

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊

30℃ 2025年5月  
24℃ < 乙巳年四月廿三 >

20 星期二

习近平对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调

## 坚持科学决策民主决策依法决策 高质量完成“十五五”规划编制工作

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重

要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。编制和实施“十五五”规划，对于全面落实党的二十大战略部署、推进中国式现代化意义重大。要坚持科学决策、民主决策、依法

决策，把顶层设计和问计于民统一起来，加强调研论证，广泛凝聚共识，以多种方式听取人民群众和社会各界的意见建议，充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验，注重目

标任务和政策举措的系统性整体性协同性，高质量完成规划编制工作。

我国将于2026年开始实施“十五五”规划，目前党中央正在组织起草“十五五”规划

建议。根据习近平重要指示精神和规划建议起草工作安排，有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对编制“十五五”规划的意见建议。

## 黄坤明会见中国国新董事长徐思伟

羊城晚报讯 5月19日上午，省委书记黄坤明在广州会见了中国国新控股有限责任公司党委书记、董事长徐思伟一行，双方就深化央地合作进行深入交流。

黄坤明代表省委、省政府欢迎徐思伟一行，向中国国新对广东各项工作的支持帮助表示感谢。他说，中国国新在粤投资布局广泛，双方合作紧密、成果丰硕。当前，广东正

深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，围绕实现总书记赋予的使命任务，奋力推动高质量发展、现代化建设，经济社会呈现良好发展态势。广东市场活、产业全、人气旺，希望中国国新继续深耕广东、投资广东，充分发挥在战略投资、金融服务、资产管理、数字化建设、文化教育等领域多元运营的独特优势，通过合作设立产

投基金、参与投资重大项目等，助力广东不断优化投融资体制，更好汇聚央国企、金融资本和社会力量，加快推进粤港澳大湾区建设、现代化产业体系建设、“百县千镇万村高质量发展工程”实施和新型基础设施建设等重点工作，在推动广东高质量发展的同时共享市场红利、发展红利。广东正大力推进国资国企改革，希望中国国新发挥国有资本运营

专长，积极参与进来，进一步加强与省内国企的对接联动，聚焦开发优质项目、提升资产运营效率等强化合作，实现优势互补叠加，促进国有资产合理流动和保值增值。

徐思伟感谢广东给予中国国新的关心支持，并介绍了企业近年来发展和在粤布局情况，表示广东经济活力足、市场空间大，一直是企业经营发展的战略重点区域。中国国新将积极推

进在粤设立区域总部，聚焦服务粤港澳大湾区建设等国家战略和壮大广东实体经济，进一步用好基金、证券、保理、保险、融资租赁等多种工具，持续加大金融供给力度，发挥优势深度参与国资国企改革，合力引进导入更多优质产业项目，努力为广东发展作出新贡献。

省领导冯忠华、李运参加会见。

(徐林 骆晓晖 岳宗)

## 无人机绕柱、无人车爬坡 机器人“巅峰对决”



无人机穿越障碍框 羊城晚报记者 梁喻 摄

以全运会为契机，广州重点推进17个精致街区建设

## 首批5个精致街区建成亮相

行走舒适性。广东省人民体育场是岭南体育文化活化石，为强化城市记忆，此次改造通过拆除场馆北侧部分看台，增设连通平台衔接英雄广场，实现三大空间的无缝连接。通过LED智能照明、绿化层次梳理和双语导视系统升级，激活英雄广场2.2万平方米空间。街区还打造了阶梯式竹木平台，将闲置绿地转化为集晨练、休闲于一体的复合空间，并在较场东路增设非机动车专用停车区，解决共享单车、电动车停放难题，实现还路于民。

在大学城体育中心周边的精致街区，通过优化路段及节点交通组织方式，完善慢行交通系统，改造提升舒适慢行道约55.8公里，形成自行车道、慢跑道和人行道贯通的友好通行空间。内、中、外环则分别以活力橙、文

化蓝、科技红为底色，串联高校、科技园区和体育场馆。周边共改造绿地面积约2.5万平方米，在附属公用设施设计中融入岭南文化，彰显青春气息。

在越秀山体育场周边精致街区改造中，对0.6公里道路、1060平方米绿化、6443平方米广场进行“做减法、提品质、针灸式、精细化”改造，整合79处杆件，补植了耐阴植物形成立体绿化。针对场馆周边建筑立面存在的杂乱问题，建筑立面采用“一栋一策”，整治防盗网、规整空调外机，通过“三线下地”消除“蜘蛛网”。着重提升应元路、吉祥路等路段的车行道及人行道品质，缩小转弯半径、缩短行人过街距离，提升慢行安全舒适体验。

与此同时，广州同步开展14个运营地铁站点环境品质提升，

重点优化4个在建地铁站点环境品质，其中，景泰站、白云文化广场站着力提升站点与场馆、酒店群之间的通道空间品质；广州体育馆站无缝衔接周边体育馆、公

园，打造高效接驳、绿意盎然的一体化街区；天河路站采取局部拆除方案，平衡赛时疏散与赛后使用需求，实现“一站一策”精细化提升。



天河体育中心通过拆围建绿，释放960平方米公共空间

## 前4个月广州进出口同比增长17.6%

连续11个月实现正增长

羊城晚报讯 据广州海关消息，今年前4个月，广州市外贸进出口4002亿元，同比增长17.6%，连续11个月实现正增长。

海关统计数据显示，前4个月，广州市外贸在保持快速增长的同时，还呈现出“贸易结构持续优化、外贸主体活力足、对外合作空间不断拓展”等特点，为广东乃至全国外贸高质量发展注入强劲动能。

贸易结构持续优化，重点商品带动作用突出。出口方面，前4个月，广州市机电产品和高技术产品出口值分别为1119.3亿元、284.9亿元，分别增长16.5%和16.3%。其中，电动汽车、光伏产品、锂电池等外贸“新三样”出口值63亿元，增长24%；船舶出口83.7亿元，增长19.7%。进口方面，广州市进口高技术产品339.1亿元，增长21.1%，给广州市外贸创新发展带来有力支撑。

外贸主体活力足、韧性强，民营企业稳坐“头把交椅”。近

年来，广州市外贸主体不断发展壮大，表现出强劲的活力和竞争力。前4个月，广州市有进出口实绩的企业超过2万家，增长10.8%。其中，民营企业数量超过1.7万家，在有进出口实绩企业总数中占比达85.9%，稳坐“头把交椅”。在外部困难挑战增多的情况下，广州市民营企业积极应对，前4个月实现进出口额2421.4亿元，增长32.6%，占同期广州市外贸总值的60.5%，成为推动外贸增长的重要力量。

对外合作空间不断拓展，外贸“朋友圈”越做越大。前4个月，广州市与共建“一带一路”国家的贸易保持快速增长，进出口额达1875.9亿元，增长28.5%，高于整体10.9个百分点，占广州市进出口总值的46.9%。其中，对东盟进出口701.6亿元，增长43.6%。同时，广州市与传统市场的贸易保持着较强韧性，对欧盟、美国、韩国等国家和地区进出口均实现两位数增长。

(汪海晏 吕锐)

## 华为鸿蒙电脑正式发布

国产操作系统实现关键性突破

详见 A2

广州践诺“增加1万普高学位”，中考各批次招生计划出炉

## 上第一梯度线如何“冲” 中等生如何“上岸普高”

详见 A3

## “海陆丰号”卫星 成功发射

详见 A6

责编/林琳 美编/丘淑斐 校对/苏敏

